

ЛЮДИ, СУДЬБЫ, СОБЫТИЯ.

В. Покорский

В очерке освещается жизненный и творческий путь талантливого сибирского экономиста – ученого и педагога Василия Максимовича Шунькова (1921 – 1993 г.г.)

Кандидат экономических наук, доцент.

Годы работы в институте: 7.10.1955 – 1.10.1971 г.г.

Василий Максимович родился 10 января 1921 года в с.Яркуль Усть-Таркского (ныне Татарского) района Ново-Николаевской (Новосибирской) области в семье крестьянина –середняка. Родители до и после Октябрьской революции – крестьяне-единоличники, а с 1934 года колхозники, затем рабочие совхоза.

С 15-ти лет В.Шуньков начал трудовую деятельность - сначала учетчиком – заправщиком тракторной бригады, затем помощником счетовода колхоза им.Карла Маркса.

В 1937 поступил и в 1939 году окончил Куйбышевский зооветеринарный техникум, получил специальность зоотехника. Правда, работать пришлось не по специальности. В связи с острой нехваткой опытных специалистов бухгалтерской сферы стал работать счетоводом, а затем бухгалтером в совхозе «Победа» Усть-Таркского района, по месту жительства родителей.

В сентябре 1940 г. В.Шуньков поступил на учебу в Иркутскую юридическую школу, по окончании которой несколько месяцев работал в аппарате управления юстиции Иркутской области в должности ревизора.

С 5-го февраля 1942 года Шуньков - курсант Иркутского военно-политического училища, по окончании которого служил политруком пулеметного эскадрона 51-ой кавалерийской дивизии Забайкальского военного округа.

В действующей армии В.М. Шуньков находился с 1-го марта 1943 года – политруком 64-го полка 51-ой кавалерийской дивизии; командиром взвода, батареи 16-го отдельного артдивизиона 8-ой гвардейской кавалерийской дивизии; партгоргом дивизиона 7-го зенитного отдельного артиллерийского полка; командиром отдельной роты 307-ой стрелковой дивизии. Воевал на Центральном, Западном, 2-ом и 3-ем Белорусском фронтах. Участвовал в освобождении Польши, Чехословакии и Германии. Испытал на себе все тяготы войны. Имел ранение (дважды), тяжелую контузию. В тяжелых кровопролитных боях, находясь на передовой, проявил храбрым самоотверженным воином, умелым авторитетным командиром, способным сплотить и вдохновить бойцов вверенного ему подразделения.

По окончании войны был направлен на специальную работу в органы контрразведки «Смерш» в 50-ую, а затем 28-ую Армию. Демобилизовался 26 октября 1945 г. в воинском звании – старший лейтенант. За выполнение боевых заданий на фронтах Великой Отечественной войны Василий Максимович

награжден орденом «Красной Звезды»; медалями – «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».

После демобилизации из вооруженных сил с ноября 1945 по июль 1947 г.г. работал следователем, а затем прокурором Куйбышевского района Крымской области. С декабря 1947 по май 1950 г. В.М. Шуньков – помощник прокурора по надзору за соблюдением земельного и колхозного законодательства, начальник гражданско-судебного отдела прокуратуры Иркутской области.

Затем был переведен на работу преподавателем юридической школы. Несмотря на сложности послевоенного периода Василий Максимович в 1950 г. без отрыва от основной работы, с отличием окончил Всесоюзный юридический институт и вечерний университет марксизма-ленинизма при Иркутском горкоме КПСС. В начале 50-х г.г. в течение трех учебных лет преподавал курс истории КПСС в вечернем университете марксизма-ленинизма.

По рекомендации отдела науки и культуры областного комитета партии В.М. Шуньков был направлен на преподавательскую работу в сельскохозяйственный институт. С 7-го октября 1955 года на протяжении ряда лет Шуньков преподавал на агрофаке курс земельно-колхозного права, вел практические занятия по организации сельскохозяйственных предприятий.

После окончания в 1961 году аспирантуры он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Концентрация производства в колхозах и их размеры». Выводы и рекомендации Василия Максимовича легли в основу решения вопроса об укрупнении колхозов Восточной Сибири.

ВАК при Министерстве высшего и среднего образования СССР от 28 декабря 1962 г. утвердил решение Совета ИСХИ (19.10.1961) о присвоении В.М. Шунькову ученой степени кандидата экономических наук.

Летом 1962 г. он участвовал в научно-методическом совещании по вопросам улучшения подготовки студентов в области экономической теории в сельскохозяйственных вузах в г.Москве. В сентябре этого же года Шуньков был избран на должность доцента, а в мае 1964 г. утвержден в ученом звании доцента по кафедре «Экономика и организация социалистических предприятий».

Решением Ученого Совета от 31 октября 1964 года Василий Максимович Шуньков утвержден в должности заведующего новой кафедры «Экономика социалистического сельского хозяйства».

Выбор был не случаен. Зрелый руководитель обладал достаточным опытом и фундаментальными знаниями в области экономических дисциплин.

Василий Максимович продолжил лучшие традиции замечательных сибирских ученых – аграрников – В.Н. Шерстобоева и А.М. Казанского.

Внешность нового руководителя привлекала своей простотой, доступностью и обаянием: среднего роста, с выразительными чертами лица, спокойным уверенным взглядом карих глаз, сдержанной улыбкой. На голове

темно-каштановые седеющие волосы. Прихрамывал на левую ногу (результат ранения на фронте).

Все это вызывало исключительное доверие у многочисленных коллег и студентов. По отзывам окружающих, Василий Максимович - широкая неумная натура, очень вспыльчивый, но отходчивый человек. Коммуникабельный – душа любой компании. В то же время – целеустремленный, трудолюбивый; в быту скромный и добрый человек.

Под руководством В.М. Шунькова кафедра закончила свое формирование и разработала долговременную программу в основе которой лежали следующие задачи:

1. Совершенствование учебно-методической работы. По всем видам обучения были разработаны и изданы рабочие программы, методические указания для студентов по выполнению контрольных, курсовых и дипломных работ; учебные пособия для лабораторных занятий по организации и экономике сельскохозяйственного производства, которые с учетом изменившихся требований неоднократно переиздавались.

Преподавательскую работу В.М. Шуньков проводил на высоком идейно-теоретическом уровне, с глубоким знанием теории и практики сельскохозяйственного производства. Он обладал умением глубоко и доходчиво излагать программный материал в лекциях и на практических занятиях по экономике сельского хозяйства.

За годы руководства кафедрой Шуньковым неоднократно отмечалось в документах ректората об улучшении экономической подготовки студентов всех факультетов, что являлось непосредственным результатом его педагогической работы.

2. Активная подготовка научно-педагогических кадров для экономического факультета ставшего самостоятельным (с 19.07.1965 года) через аспирантуру.

3. Выделение основных направлений научно-исследовательской работы кафедры. В соответствии с потребностями науки и практики того периода научно-исследовательская работа кафедры была сконцентрирована на решении региональных проблем по следующим основным показателям:

- повышение экономической эффективности регионального сельского хозяйства;
- использование трудовых ресурсов в колхозах и совхозах;
- совершенствование экономического механизма хозяйствования в сельскохозяйственных предприятиях;
- экономика охотничьего промыслового хозяйства Восточной Сибири³.

³ Становление и развитие научной деятельности в ИрГСХА. Научные школы и направления экономического факультета.

Начиная с 1958 г., В.М. Шуньков работал над проблемой размещения специализации и сочетания отраслей сельского и охотничьего хозяйства таежных районов Восточной Сибири.

В 1961 году по заданию Иркутского облисполкома и Роспотребсоюза В.М. Шуньков работал в качестве заместителя начальника комплексной экспедиции по изучению состояния и перспектив развития северного Катанского района области. По результатам всесторонних научных исследований коллективом ученых экспедиции были разработаны предложения для Совета министров России по коренной перестройке специализации колхозов этого района.

За годы работы в институте В.М. Шуньковым опубликовано более 50-ти серьезных научных разработок в изданиях института, в журналах, а также в брошюрах областного книжного издательства, десятки статей в местной периодической печати по актуальным вопросам экономики и организации сельскохозяйственного производства.

За период с 1964 по 1971 годы, будучи заведующим кафедрой экономики сельского хозяйства, В.М. Шуньков успешно руководил аспирантурой, основал свою научную школу. Вокруг него группировалась талантливая молодежь, которой он стремился передать свои знания, отдавая все свои силы и большой опыт в подготовке из них научных работников. Им было, в общей сложности, подготовлено 9 кандидатов экономических и один сельскохозяйственных наук.

Среди них:

- Зверев А.П. - «Трудовые ресурсы и их использование в колхозах Иркутской области» (1966);
- Куликов А.С. - «Экономика производства овощей в защищенном грунте» (1969);
- Анисимков Г.А. - «Экономическая эффективность освоения новых земель в Иркутской области» (1970);
- Пермяков Б.Г. - «Экономика и организация кедрового промысла в Предбайкалье» (1970);
- Заборцев Г.А. - «Состояние и пути интенсификации животноводства в Красноярском крае» (1971);
- Атутов А.А. - «Состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства Юго-Западных районов Читинской области» (1971);
- Нохрин М.М. - «Организация внутрихозяйственного расчета на птицефабриках (на примере Иркутского треста «Птицепром»)» (1971);
- Донской И.А. - «Себестоимость производства молока и основные пути ее снижения (на примере совхозов Иркутской области)» (1972);
- Салеева Ф.И. - «Трудовые ресурсы и их использование в совхозах Иркутской области» (1972);
- Рыков В.М. - «Основные направления развития продовольственной базы в районах интенсивного промышленного освоения Восточной Сибири» (1978).

Большинство из его учеников в последствие стали крупными учеными, руководили кафедрами.

Многие годы сотрудники кафедры планомерно и своевременно выполняли хоздоговорные темы по актуальным проблемам сельскохозяйственного производства.

В.М. Шуньков – разносторонне одаренный человек с широким кругозором. Знаток и ценитель русской и мировой классической литературы. Этому способствовала его супруга Надежда Владимировна Ковригина – доцент Иркутского государственного университета, которая читала студентам многих поколений эти предметы, в том числе и автору этих строк.

Наряду с научно-исследовательской и педагогической деятельности В.М. Шуньков успешно выполнял большую общественную и пропагандистскую работу в институте, городе Иркутске и районах области.

Василий Максимович неоднократно избирался членом партбюро факультета, секретарем партийного комитета института, а также членом парткома областных сельскохозяйственных органов, председателем Иркутского областного правления НТО сельского хозяйства; членом общественной комиссии по жалобам и предложениям областного комитета партгосконтроля, ревизионной комиссии областного отделения общества «Знание».

Василий Максимович регулярно выступал с научными докладами на конференциях и семинарах, по радио; с актуальными проблемными лекциями в колхозах и совхозах области.

За плодотворную общественную работу неоднократно награждался почетными грамотами и благодарностями; поощрялся материально.

Первого октября 1970 г. В.М. Шуньков освобожден от заведования кафедрой и переведен на должность старшего научного сотрудника для подготовки докторской диссертации на тему «Экономические проблемы развития сельского и промыслового хозяйства северо-таежных районов Восточной Сибири».

С этой целью кропотливо и плодотворно исследовал документальные материалы в Москве, Ленинграде, Новосибирске, Иркутске и в районах области, апробировал научные данные, выступал с докладами на региональном совещании ВАСХНИЛ Сибирского отделения экономики сельского хозяйства. Через год В.М. Шуньков решением Иркутского обкома КПСС от 29 сентября 1971 г. назначен заведующим Восточно-Сибирским отделом Сибирского НИИ. Василий Максимович плодотворно работал по научной тематике НИИ и выполнял поручения партийных, советских и сельскохозяйственных органов в разработке стратегических направлений развития сельскохозяйственного производства. Наиболее значительными разработками являлись системы ведения сельского хозяйства Восточной Сибири и Иркутской области. Он автор более двухсот научных работ, в том числе соавтор и ответственный редактор 12 монографий и множества рекомендаций по основным направлениям своих научных программных исследований.

Работая в НИИ, В.М. Шуньков продолжал оказывать необходимую своевременную методологическую и методическую помощь молодым ученым и сотрудникам экономического и охотоведческого факультетов – докторам экономических наук Н.Н. Привалихину, В.М. Рыкову; кандидатам наук Б.Г. Пермякову, А.Ф. Звереву и другим.

Прекрасный семьянин и заботливый отец Василий Максимович с супругой вырастили двух сыновей. Борис – популярный кинорежиссер, автор десятка фильмов, которые демонстрировались на ГТРК. В 1995 г. трагически погиб на Байкале; второй сын Михаил известный археолог Сибирско-Дальневосточного региона.

С уходом В.М. Шунькова из ИСХИ, с 1971 по 1983 год кафедру экономики возглавлял его ученик, доцент А.С. Куликов. С 1983 по 1986 год непродолжительное время руководили кафедрой доценты Б.М. Магамедов, А.И. Хаснудинов, Г.А. Анисимков.

С 1986 г. кафедрой возглавлял доцент А.Ф. Зверев. В результате реорганизации кафедры экономики в соответствии с новыми стандартами и учебными планами по экономическим специальностям получила название «Экономика и статистика отраслей АПК». На кафедре увеличилось число программных новейших курсов в соответствии с требованиями времени.

С сентября 2004 года кафедру возглавила доктор экономических наук, профессор Л.А. Калинина.

По решению Ученого Совета ИрГСХА от 16 марта 2012 г. это учебное подразделение стало именоваться кафедра «Экономики».

За время существования кафедры «Экономики» активно и творчески работала и работает целая плеяда талантливых преподавателей – Г.А. Константинова, Т.Д. Ким, Л.М. Кузнецова, В.И. Ларионов, В.К. Большедворская, В.А. Верховзина, Г.В. Черепанова, Т.И. Лапина и другие, продолжая традиции, заложенные В.М. Шуньковым, ныне составляют гордость экономического факультета и академии.